

国际贸易与投资要闻

2017 年第 175 期（总第 930 期）

中国出口信用保险公司资信评估中心

2017 年 9 月 13 日

目录

联合国安理会一致通过对朝鲜实施新制裁.....	1
RCEP 力争年底前取得重要成果.....	1
谷歌对欧盟创纪录反垄断罚款提出上诉.....	2
中缅合资的天然气发电厂将于 2018 年投产.....	2
星展香港完成收购澳新零售及财富管理业务.....	3
中资海外并购锐减 其他国家买家获益.....	4
中孟签署网络建设框架协议.....	5
中信首农收购英国“樱桃谷鸭”.....	5
中企中标孟加拉国重油电站项目.....	6



联合国安理会一致通过对朝鲜实施新制裁

联合国安理会 9 月 11 日一致通过对朝鲜 9 月 3 日进行的第六次核试验实施新制裁，禁止朝鲜纺织品的出口，并限制原油进口。这是安理会 2006 年以来针对朝鲜弹道导弹和核项目第九次一致通过制裁决议。联合国减弱了决议草案的严厉程度，以获得中国和俄罗斯的支持。根据大韩贸易投资振兴公司 (KOTRA) 数据，在 2016 年朝鲜出口当中，纺织品种位居第二，仅次于煤炭等矿产品，出口额达到 7.52 亿美元。将近 80% 的纺织品是出口到中国。安理会决议禁止向朝鲜出口凝析油和天然气液，每年供应的精炼成品油不得超过 200 万桶，原油供应仍保持目前水平。中国向朝鲜供应的原油最多。一位美国官员称，朝鲜每年进口的精炼成品油约为 450 万桶，原油为 400 万桶。（路透社/9 月 12 日）



RCEP 力争年底前取得重要成果

菲律宾首都马尼拉 9 月 10 日举行了由中国、日本及东盟 (ASEAN) 等 16 个国家参加的东亚区域全面经济伙伴关系 (RCEP) 部长级会议。会上根据谈判领域敲定了重点协商项目，并整理了论点。在会议结束后发表的声明中，各方表示“一致同意尽最大努力，（在 2017 年底前）取得重要成果”，

写入了力争取得进展的方针。包括临时会议在内，此次是第 8 次举行 RCEP 部长级会议。日本和澳大利亚等国要求实现高水平的贸易自由化，中国和印度则显示出优先保护本国产业的意向，双方的分歧比较大。谈判各国 10 月将在韩国举行事务级别磋商，届时将对此次敲定的项目进行深入讨论。（日经中文网/9 月 11 日）



谷歌对欧盟创纪录反垄断罚款提出上诉

Alphabet Inc. 旗下的谷歌 9 月 11 日就欧盟对该公司处以的 24.2 亿欧元（合 29.1 亿美元）反垄断罚款提出上诉，这笔规模创纪录的罚款是基于欧盟对谷歌滥用其市场主导地位的搜索引擎的指控。谷歌此举将为一场可能持续多年的法律纠纷拉开序幕。谷歌是在欧盟法律规定的上诉期限到期前不久采取上诉举措的。欧盟委员会于 6 月底宣布了对谷歌的处罚决定。一名谷歌发言人确认，该公司已提交上诉请求，但不予讨论谷歌请求推翻裁决的法律依据。（《华尔街日报》/9 月 12 日）



中缅合资的天然气发电厂将于 2018 年投产

由中国云南能投联合外经股份有限公司

(UREC) 和缅甸电力与能源部 (MOEE) 共同投资的联合循环天然气发电厂将于 2018 年第一季度开始运营。该项目合作双方于 2013 年 1 月签署谅解备忘录, 2014 年 11 月签订合同, 2016 年 1 月获得运营许可证。工厂位于仰光市东部的达盖塔 (THAKETA) 镇区, 采用美国通用公司 (GE) 的涡轮机技术, 发电量约为 106 兆瓦, 目前由中国山东电力建设集团第三工程公司 (SEPCOIII) 承建。工厂的建成对于缅甸发展有着重要意义。缅甸在过去十年间用电量增长了三倍, 且预计每年电力需求量还将以 15% 的速度递增。据工厂建设负责人表示, 该发电厂将有效缓解缅甸电力紧缺问题, 尤其是仰光地区。(驻曼德勒总领馆经商室/9 月 11 日)



星展香港完成收购澳新零售及财富管理业务

新加坡星展集团的香港分支——星展银行(香港) 9 月 11 日称, 完成收购澳新银行的香港零售及财富管理业务, 资产管理规模扩大 17%。2016 年 10 月星展集团公布收购澳新银行在亚洲五个市场的财富管理和零售业务, 为集团扩展私人银行业务行动的一部分, 交易作价大约 1.1 亿坡元 (8,000 万美元)。星展香港行政总裁庞华毅表示, 香港零售及财富管理业务的成功整合, 标志着星展银行一重要

里程碑。此前完成交接的两个市场分别是中国大陆和新加坡，台湾和印尼则尚未交接。星展集团预期，2018年初完成所有市场的业务转移。（路透社/9月11日）



中资海外并购锐减 其他国家买家获益

近日摩根大通发布市场分析报告称，随着中国政府加强对中资企业跨境并购的监管，大批中资企业因担心政治性风险选择退出海外并购交易，为欧美等其他国家买家提供了空间。根据 Dealogic 提供的数据，2016 年全球并购活动达到 3.8 万亿美元。其中，中资海外并购活动较 2016 年高点（2250 亿美元）相比已快速下滑达 30%。在房地产、酒店、影院、娱乐和体育等领域，中国跨境投资开始受到越来越多的限制。除了中国国内政府的限制外，投资目的地的限制也屡见不鲜。其中，美国对中资购买一些敏感性资产的审查和限制就大大制约了中资的跨境并购交易。因此，对于中资企业而言，在进行跨境投资时应制定一些更为有利的差异方案，如价格优势等等，以消除美国外资投资委员会（CFIUS）和其他国家监管部门不确定性因素的影响。（澳洲财经见闻/9月11日）



中孟签署网络建设框架协议

中国和孟加拉国两国政府代表 10 日在孟加拉国首都达卡签署框架协议，中方将为孟方提供优惠贷款，用于建设孟加拉国网络基础设施项目。根据中国驻孟加拉国大使马明强与孟加拉国财政部经济关系局常秘卡齐路绍夫伊克路阿扎姆签署的这份协议，贷款将用于支持孟加拉国政府基础网络三期项目和通信网络现代化项目的建设。据中国驻孟使馆经商处介绍，基础网络三期项目是对现有信息与通信技术基础网络的扩容和延伸，目的是提升该国市、县、乡三级行政区域的网络带宽。该项目是“数字孟加拉”战略的基础设施载体，将直接带动孟通信、信息科技、政务及教育等领域的发展，促进孟社会经济发展。同时，该项目将助益提高中孟信息通信基础设施的互联互通水平，是“一带一路”建设的重要内容之一。（中国金融信息网/9月11日）



中信首农收购英国“樱桃谷鸭”

9月11日，首农股份与中信农业在北京宣布，收购了鸭产品公司英国樱桃谷农场有限公司 100%

股权，目前已签署最终协议。据称，此次交易金额约 15 亿元，但该数额未获得上述两个收购方确认。樱桃谷鸭前身为北京鸭，早前流入英国，经英国樱桃谷农场进行优化改良后申请了专利。这种“生长快的瘦肉型鸭子”的北京鸭成为英国种鸭出口的主流产品，2016 年英国樱桃谷公司在全球市场占有率超过 75%。中国在 1980 年代引入这个鸭品种。目前中国是最大的鸭养殖国，也是鸭产品生产和消费大国，目前存栏量约占世界的 60%，商品代白羽肉鸭出栏量约为 30 亿只。首农与中信的本轮海外并购，意味着将英国樱桃谷农场有限公司的种鸭育种研发能力、世界领先的种鸭基因、知识产权和技术全权收入旗下。（晨哨网/9 月 11 日）



央企中标孟加拉国重油电站项目

中国电建集团湖北工程有限公司(以下简称“中国电建湖北工程”)9 月 10 日在孟加拉国首都达卡与孟农村电力有限公司签订 100 兆瓦重油电站项目总承包合同。据介绍，这一项目位于达卡专区加济布尔县，距离达卡市区约 30 公里，总工期为 9 个月。项目建成后将显著改善达卡地区的电力供应状况，助推当地经济发展。农村电力有限公司是孟加

拉国国有电力公司，成立于1994年，主要从事火电和新能源的开发和运营，目前有4座在运营的电厂。（新华网/9月10日）